

சைவ சமயிகள் மேற்கொள்ளும் சமூகப்பணிகளில் தானதருமங்கள் மிக உன்னத நிலையினைப் பெறுகின்றன. பொதுவாக தானம் எனில் கொடை எனப் பொருள்படுகின்றது. எவ்விதமான பிரதி உபகாரமின்றி ஒரு பொருளை ஒருவர் மற்றவருக்கு வழங்குவது உண்மையான தானமாகும். இவற்றிலே அன்னதானம் நித்திய தானம் என்னும் வகைக்குள் உள்ளடக்கப்படுகின்றது.

அன்னதானம் சாத்வீக தானம் எனப் பகவத்கீதை கூறுகின்றது. அதாவது, கைம்மாறு கருதாமல் தகுந்த இடத்தையும் காலத்தையும் தகுதியானவரையும் நோக்கிச் செய்யப்படும் தானமாகும். பல தானங்கள் நூல்களிலே கூறப்பட்டாலும் அவற்றிலே முதன்மையானது அன்னதானமாகும். ஏனெனில் இத்தானத்தினாலேதான் ஒருவரை முழுமையாகத் திருப்திப்படுத்த முடியும். ஆலய வழிபாட்டிலே 'மகேஸ்வர பூஜை' என்று அன்னதானம் சிறப்பிக்கப்படுகிறது.

வேதத்தின் பகுதியான தைத்திரீய உபநிடதத்தில் அன்னத்தை மிகுதியாக உண்டாக்க வேண்டும். அது அன்னத்தைக் கேட்டுவந்த எவரையும் தள்ளி விடக்கூடாது என்று கூறப்படுகிறது. உயிருள்ள உடம்பினைக் காப்பாற்ற உணவு மிக அவசியம். இதனால் தான் 'உண்டி கொடுத்தோர் உயிர் கொடுத்தோர்' எனப் புறநானூற்றுப் பாடலில் கூறப்படுகிறது. மணிமேகலை என்ற நூலில் பசிப்பிணி போக்கும் அக்சய பாத்திரச் சிறப்பு கூறப்பட்டுள்ளது.

சிலப்பதிகார முடிவிலே 'தானம் செய்யின் தவம்பல தாங்குமின்' எனச் சிறப்பிக்கப்படுகிறது. பௌத்தசமயத்திலே புத்தபெருமான் அன்னதான மகிமையைத் தனது சீடர்களுக்கு எடுத்துரைக்கும்போது 'நீங்கள் மிகுந்த பசியில் இருக்கும்போது உங்கள் தட்டிலுள்ள உணவினை உங்கள் அருகில் பசியில் இருப்பவர்களுக்கு வழங்கினால், உங்கள் பலம் அந்த உணவு உண்பதைக் காட்டிலும் அதிகமாகும் என்று கூறினார். திருமூலர் தனது திருமந்திரப் பாடலில் 'யாவர்க்குமாம் உண்ணும் போதொரு கைப்பிடி' என்று அன்னதானம் வழங்குவதன் சிறப்பை எடுத்துக்காட்டுகிறார். அதாவது பசி என்று வந்தவர்களுக்கு நீங்கள் உண்ணுவதற்கு முன்னர் ஒருபிடி சோறாவது கொடுங்கள் என்று குறிப்பிடுகிறார்.

தமிழ் நீதி நூல்களிலே அறவொழுக்கவியல் சிந்தனைகள் சமூகத்திற்கு எடுத்துக் காட்டப்படுகிறது. அவற்றிலே விருந்தோம்பல் என்னும் செயற்பாட்டிலே அன்னதானம் வழங்குவதே முன்னிலைப்படுத்தப்படுகிறது. குறிப்பாக திருக்குறள், நல்வழி, போன்ற நூல்களிலே உணவு அளிப்பதன் முக்கியத்துவம் எடுத்துக்

காட்டப்படுகிறது. பசிப்பிணிக்கு முன் எவ்வகையான தகுதியும் நிலைக்காது என்பது ஓளவைப்பாட்டியின் கருத்தாகும். அதாவது மானம், குலம், கல்வி, வண்மை, அறிவுடமை, தானம், தவம், தாளாண்மை, காமுறுதல் ஆகிய பத்தும் பசிவந்திடப் பறந்து போகும். என்பதிலிருந்து பசிப்பிணிக்கு உணவு அளிப்பதன் முக்கியத்துவம் ஓளவையாரால் வலியுறுத்தப்படுகிறது. இந்துக்களின் வாழ்க்கைப் படிநிலைகளில் கிருகஸ்த நிலையில் உள்ளோரே ஏனைய நிலையில் உள்ளோருக்கு உணவளிக்க, தகுதி உடையவர் என்று குறிப்பிடப்படுகின்றது. இதனை திருவள்ளுவர் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகிறார். 'இல்வாழ்வான் என்பான் இயல்புடைய மூவர்க்கும் நல்லாற்றின் நின்ற துணை'.

## ]ÁÜi - °US A• ymhÀ

சைவசமய மரபிலே பசிப்பிணி போக்கி உணவளிக்கும் தகுதி பெற்றோர்களில் சிவனடியார்கள் சிறப்புக்குரியவர்கள். பெரியபுராணத்திலே சிவனடியார் வழிபாடு 'சங்கமவழிபாடு' என அழைக்கப்படுகின்றது. சிவபெருமானிடம் மெய்யன்பு பூண்டொழுக்குவோர் சிவனடியார் ஆவார். அவர்கள் சிவபெருமானை நினைத்தலிலும், அவரைப்பற்றிக் கேட்டலிலும், திருத்தொண்டு புரிவதிலும், திருவைந்தெழுத்தை ஓதுவதிலும் இன்புறுவர். பெரியபுராணத்திலே சிவனடியார் வழிபாடு மூலம் முத்தியடைந்தவர்களாக சிறுத்தொண்டர், இளையான்குடிமாறநாயனார், திருநீலகண்டர், இயற்பகையார் முதலியோர் குறிப்பிடப்படுகின்றனர். பெரிய புராண



வரலாற்றிலே சிவன் அடியவர் வேடம் தாங்கி சிவனடியார்களைச் சோதித்தமை எடுத்துக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

சமயகுரவர்கள் தலயாத்திரை செல்லும் போது சிவனடியார்களுக்கும் மக்களுக்கும் உணவளித்து பசிப்பிணி போக்கிய சம்பவங்கள் அவர்களுடைய வரலாற்றிலே எடுத்து காட்டப்பட்டுள்ளது. அதேபோல சமயகுரவர்களுக்கு சிவனடியார்கள் திருவமுது செய்வித்த சிறப்புகளும்

எடுத்துக்காட்டப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. சிவனடியார்களுக்கு அமுதூட்டிய சம்பவங்கள் சில வருமாறு.

- ★இளையான்குடிமாற நாயனார் வறுமையிலும் சிவனடியாருக்கு திருவமுது ஊட்டும் செயலை ஆற்றியமை.
- ★சிறுத்தொண்ட நாயனார் வன்பக்தி ஊடாக திருவமுது செய்வித்தமை.
- ★திருஞானசம்மந்தரும், திருநாவுக்கரசரும் இணைந்து திருவீழிமிழலையில் பஞ்சத்தால் வாடிய மக்களுக்கு இறைவனிடம் படிக்காசு பெற்றுப் பஞ்சம் தீர்த்தமை.

★மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் பாண்டிய மன்னன் குதிரை வாங்கக் கொடுத்த பொற்காசுகளைச் செலவு செய்து சிவனடியார்களுக்கு திருப்பெருந்துறையிலே திருவமுதூட்டியமை.

★ அப்பூதியடிகள் திருநாவுக்கரசருக்கு திருவமுது ஊட்டியமை.

சிவனடியார் அமுதூட்டும் செயல் மூலமாக கிடைக்கப் பெறும் நன்மைகள்

உள்ளத்திலுள்ள கீழ்த்தர எண்ணங்களை அகற்றி, உயர்ந்த எண்ணங்களை உண்டாக்கின்றது.

உலகப்பற்றை நீக்கித் தெய்வீகப்பற்றை வளர்க்கின்றது.

உள்ளம் தூய்மையடைந்து பக்தி, வைராக்கியம், வளர்க்கப்படுகின்றது.

அன்பு, பகிர்ந்துண்ணல், இரக்கம், புரிந்துணர்வு போன்ற பண்புகள் விருத்தியடைகின்றன.

ÁÔ- Á°PEÜS ABÚª hÀ

சைவசமயம் குறிப்பிடும் சமூகப்பணிகளில் வறியவர்களுக்கு அன்னமிடல் முக்கியமானதொரு பணியாகும். குறிப்பாக வீடுவாசல் இல்லாமல் வாழ்பவர்கள், நிராதரவாக வாழ்ந்து வரும் வயோதிபர்கள், அநாதைச் சிறுவர்கள், ஊனமுற்றோர்கள் முதலியோர், வறியவர்கள் என்ற ரீதியில் அன்னதானம் வழங்குவதற்கு தகுதியுடையவர்கள் ஆவார். இருந்தபோதிலும் விருந்தோம்பல் என்றவகையில் விரதங்கள், பண்டிகைகள், ஆலயவழிபாடுகள், சடங்குகள் முதலியவற்றின் போது எல்லோரும் அன்னதானம் பெறுவதற்கு உரித்துடையவர்கள்.

பொதுவாக அநாதை இல்லங்களிலே அன்னதானம் வழங்குவதால் அதிக பலன்கள் கிடைக்கின்றன. அதேபோல பழையமையான சிவாலயங்களில் அன்னதானம் வழங்குவதால் தெய்வீக சக்தி அதிகமாகக் கிடைக்கின்றது. இந்தியாவிலே காஞ்சி காமாட்சி, அண்ணாமலை சிவன் கோயில் முதலிய ஆலயங்கள் அன்னதானம் வழங்குவதில் பிரபல்யம் பெற்றுள்ளன. ஈழத்திலே தொன்மை வாய்ந்த சிவாலயங்களிலே அன்னதான மடங்கள் அமைக்கப்பட்டு வறியவர்களுக்கு அன்னமிடப்படுகின்றது. நயினாதீவு நயினை நாகபூசணி அம்மன் ஆலயத்திலும் தினமும் அன்னதானம் சிறப்பாக நடைபெறுகிறது. இதனைவிட ஈழத்திலே 'அன்னதானக் கந்தன்' எனச் சிறப்பிக்கப்படும் செல்வச்சந்தி எனும் முருகன் ஆலயம் வறியவர்களுக்கு அன்னமிடும் சிறப்பான ஆலயங்களில் ஒன்று. மேலும் எமது நாட்டிலே உள்ள சைவசமய நிறுவனங்கள், ஆதினங்கள், மடங்கள் என்பன வறியவர்களுக்கு அன்னதானம் வழங்கி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.



நம்முன்னோர் தாம் செய்த கர்மவினை நீங்க ஆடிஅமாவாசை, புரட்டாதி அமாவாசை, தை அமாவாசை ஆகிய நாட்களில் தாம் வாழும் ஊரில் உள்ள பழைமையான சிவாலயங்களில் அன்னதானம் வழங்குவதனை மரபாகக் கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. பொதுவாக வறியவர்களுக்கு அன்னமிடுவதால் பின்வரும் பலாபலன்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

- ★ பாவங்கள், சாபங்கள் நீங்கப்பெறும்.
- ★ தோச நிவர்த்தி ஏற்படும்.
- ★ மனநிம்மதி ஏற்படும்.
- ★ தொழில், பதவி உயர்வுகள் கிடைக்கப்பெறும்.
- ★ விருந்தோம்பல் பண்பு வளர்க்கப்படும்.

### பாடச் சுருக்கம்

தானங்களுள் அன்னதானம் நித்திய தானம் ஆகும்.

சைவசமயத்தில் மட்டுமன்றி, ஏனைய சமயங்களிலும் அன்னதானம் முக்கியத்துவம் பெறுகின்றது.

சிவனடியார்க்கு அமுதூட்டும் செயற்பாடு முத்தியடைவதற்குரிய வழிகளில் ஒன்றாகக் கருதப்படுகின்றது.

சைவசமயத்தவர்களாகிய நாம், வறியவர்களைச் சரியாக இனங்கண்டு அவர்களுக்கு அமுதூட்டுவதன் மூலம் இறையருள் தானாக வந்து கைகூடும் பேறினைப் பெறலாம்.

நாம் எத்தகைய தானங்களை வழங்கிய போதும் அன்னதானம் வழங்குவதனால் தான் பூரண திருப்தியடைகிறோம் என்பதை இப்பாட அலகின் மூலம் அறியப் பெறுகின்றோம்.

## பயிற்சிகள்

பின்வரும் வினாக்களுக்கு விடை தருக.

1. அன்னதானம் ஏனைய தானங்களுடன் ஒப்பிடுகையில் ஏன் சிறப்புப் பெறுகிறது?
2. சிவனடியார்களுக்கு திருவமுது செய்வதனால் ஏற்படும் பலன்கள் யாவை?
3. வறியவர்கள் என்றவகையில் அன்னதானம் வழங்குவதற்கு உரித்துடையவர்கள் யாவர்?
4. சிவனடியாருக்குத் திருவமுது செய்வித்து, முத்தியடைந்த நாயனார் இருவரைப் பெயரிடுக.
5. வறியவர்களுக்கு அன்னமிடுவதன் நோக்கங்கள் நான்கு தருக.

## செயற்பாடு

“அன்னதானத்தின் மகிமை” என்ற தலைப்பில் பேச்சு ஒன்றினை வகுப்பறையில் நிகழ்த்திக் காட்டுக.

உமது பாட ஆசிரியர் துணையுடன் இளையான்குடிமாற நாயனார் திருவமுது செய்வித்தருளிய நிகழ்வை நாடகமாக நடித்துக் காட்டுக.

உமது பாட ஆசிரியரின் துணையுடன் அநாதைகள் வசிக்கும் ஆச்சிரமத்திற்குச் சென்று, அன்னமிடும் பணியை ஆற்றி, அறிக்கை ஒன்றினை சமர்ப்பிக்குக.